

Előfizetési árak helyben és vidéken:
 Egy évre 12 korona
 Félévre 6 korona
 Negyedévre 3 korona
 Egyes szám ára 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és
 csütörtök reggel.

HATÁRŐR

= UJVIDÉK, 1908. =
 április 16. csütörtök

Szerkesztőség és kiadóhivatal
 Ujvidék, Petöfi-utca 47. sz.,
 ahová a lap szellemi és anyagi rés-
 szét illető közlemények intézendők
 ilyen közleményeket és megkeresé-
 seket lapunk nyomdája is elfogad.

AZ ORSZÁGOS FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT DÉLVIDÉKI HIVATALOS LAPJA

Lapvezér: Teleki Árvéd gróf.

Jó uton haladunk.

Ujvidék, 1908. ápr. 15.

A sikernek és alkotásnak mindenkor jellemző kísérője volt a kritika. Talán helyesen is rendeződött el a tömegek lelki világában, hogy minden tény, minden dolog többféle impressziót gyakorol.

És a rendes objektív keretek között lezajló küzdelmekben nincs is szebb, mint a sikernek az a része, a mikor az ellenvéleményből olvassuk ki az igazságunkat.

Ilyenkor büszke az ember az ellenfelére, mert a küzdés porondja fölött ott lebeg a kölcsönös jóhiszeműség.

Mi jó uton haladunk. Eddig és ezután is ott fog lenni vezérelveink között a méltatlan ellenség megbecsülése. — Ezért az elvált lemondunk a tiltott fegyverekről, a rabiátus cikkezésekről, az igazságok elcsavarásáról, gyanúsításokról, — lemondunk arról a haremodorról, amelyet általában kellő igazság hiányában használnak az emberek, — egyezővel lemondunk arról, hogy az A. J. vagy Dr. J. B. lapjának stílusában beszéljük meg törvényhatóságunk fontos kérdéseit.

Bizunk abban a publicistikai igazságban, hogy azt a sajtót, amely publikumát nem részrehajlatlanul szolgálja, megöli az igazság, melyet negligált — amelyet meg akart hazudolni.

Nálunk talán nehezebben érvényesül ez az elv, de a művelt nagy nemzetek zsurnalisztikája, mely megtisztult fekélyeitől, már olyan publikummal bír, amelyet magusróptú vezércikkek semmi esetre se hoznak abba az izgalomba, mint ahogy azt a kezdő vezércikkek megálmodják akkor, mikor a szurtos kézírattól a köz érdekében megválnak.

Városunk fejlődésében óriási lépést jelent az, hogy *műszaki hivatalát* ujonnan szerveztük. A kornak és a modern elveknek harcosává lettünk azáltal, hogy törvényhatóságunk életéből mi is el tudtuk különíteni azokat a kérdéseket, melyeket tudós szakemberek kezébe tesz le manapság a legutolsó 5000 lakossal bíró város is.

Ideák, eszmék átalakulásáról van itt szó, — egy evolúcióról, melyen nem az ujvidéki kemény koponyáknak, de egész hazánk közvéleményének át kell esnie:

tért engedni mindennek fölött a műszaki erőknak, mert ez az alapja ma minden gazdasági nagyságnak.

A pozitívitás megbecsülése, a műszaki vélemény előtt való meghajlás vezette törvényhatóságunkat akkor, mikor ujonnan szervezett műszaki hivatalának, de főleg tudós szakértők véleménye — alapján a légszuszgyárat megváltani nem tartotta helyesnek.

Tudjuk mi azt nagyon jól, hogy ez a tény veresége volt annak a fölfogásnak, amely eddig oly kényelmesen terpeszkedett közöttünk, és amelynek célja volt malom alatt elintézni szakkérdéseket. Részvényesek érdekei szerint intézni városok sorsát. Reakciónak adni szerepet törvényhatóságok önkormányzatában.

De mi azért haladunk a magunk útján és megépítjük a dunai hidat; a várterületek megváltásánál kívánságainkat érvényre juttattuk; a révjogot megnyertük; a keramit ut költségeit megkaptuk; a belügyminisztertől személyzeti pavillont nyertünk államköltségen; a munkás lakások költségének nagy részét a földművelési miniszter vállalja; a kultuszminisztertől 700,000 kor. költséggel gimnáziumot és értékes telket kapunk. Az ártézi fúrdót 50,000 koronával olcsóbban építjük meg; próbakutaink és furásaink 50,000 kor. költség nélkül is kitűnő eredményeket mutatnak; a csatornázási és vízvezetési tervek elkészítését vállaltuk, ami által a városnak mintegy 90000 korona tervezési és több 100,000 korona építési költséget sikerül megtakarítani. A fenéketlen Limánt lecsapoljuk; a városrendezési terveket kidolgoztuk . . . stb.

Ezek természetesen szürke tények és néhány hónapi munkába kerültek — nem úgy, mint az ellenünk habzó frázis buborékok, melyek mint a paraziták úgy születnek. Ezek egy munkás törvényhatóság lelkiismeretes tényei, melyeket nem dugunk állathörbe, hogy pukkanásig fölfújva dudáljunk magunknak népszerűséget. — *Ezek nem is frázisok, tehát nem is töltik be azt a piacot, ahol a kormányzástól kiszorult elemek várják a fölébredést.*

Ezek a haladás szavai. Ezekről szalad, fut, kiabál a reakció és lehuzza piederstáljáról egy uralkodó párt presztizsét, melynek intenciói nemesek; félremagyaráz minden nemes törekvést és megmarja kormányzatunk szerveit.

Kár tehát önérdékek elébe takarónak azt az elvet kapni föl, hogy a gázgyár házi kezelése megfelelő és kár városunk viszonyaitól elütő állapotokból itélni akarni és téves adatokkal, meg számokkal előhozakodni.

Vagy talán csak nem komoly az a fölfogás, hogy a gázgyárból elég jókor tudnánk annyit bevételezni, hogy a villamos vasut ügyét kellő időben tudnók rendezni.

Azaz hogy igen. A motorkocsi! Némelyek motorral akarják lebonyolítani az ujvidéki személy és teher forgalmat? Hát csak üljenek fel kérem ezek az urak egy ilyen motorkocsira és hagyják itt ennek a törvényhatóságnak falait. — de mielőtt hivatalainknak a zajtalan munkát biztosítanák, vallják be, hogy az ellenünk való tüzelésben *nem komoly intenciók* vezetnek őket.

A műszaki munka nem csepürágás, — és nem is olyan, amiben a megtámadásért kárpótolt osztalék, részvényesség, avagy nyereségekben való titkos részesedés. Ez a pálya önmagában, a feladat tudós, szakszerű megoldásában rejti vonzerejét és ha ebben a munkában gyanúsítás, gánés kíséri az alkotót, akkor legjobb a kis bíróra bizni a hidépitést, a villanyost oláh cigányoknak kiadni és a gázgyárat azokra bizni, akik egy-egy gyanúsító cikk mögött lappanganak. M.

Számonkérőszék.

Folyó hó 13-án tartotta meg főispánunk az idei első félévre szóló számonkérőszéket. A polgármester és valamennyi előadó tagja közigazgatásunknak azon részt vett. A törvény által előírt tevékenységi kimutatás felülvizsgálata után egész érdekes kijelentéssel zárta be a főispán a számonkérőszéki ülést. Mindenekelőtt hangsúlyozandónak tartotta, hogy bár meglepetésszerűen rendelte el ezuttal a számonkérőszék megtartását, a főkapitányi hivatalnál ezuttal is a legnagyobb pontosságot, minden ügydarabot feldolgozva talált. Ezért külön elismerésének ad kifejezést az ülésen jelenlevő főkapitánynak. Különösen kiemelendőnek tartja még, hogy *Ertl* árvaszéki elnökhelyettesnél sincs hátralék, ami a váratlanul jött számonkérőszék megtartására való tekintettel dicséretet érdemel.

BOGDÁNY és TÁRSA
 UJVIDÉK,
 Vármegeye-utca 5.

Központi fűtés, szellőztetés, vízvezetékek, csatornázás és világítás berendező vállalat. Telefon 219.

Főtelep: Budapest, VI., Dálnok-utca 12. Telefon (Interurbanban) 988.

BLUZZKÜLÖNLEGESSÉGEK

KRÓN KÁROLY FIA

DIVATÁRUHÁZÁBAN

UJVIDÉKEN.

Nagyobb restanciát csak a betegeskedő Jójárt tanácsosnál talált, de reméli, hogy az is az egészség helyreállításával többé elő nem fog fordulni. — Most következett a számonkérőszék érdekessége. A főispán feszült figyelem mellett, többek közt ezeket mondta: a közigazgatási tisztviselők politikai tisztviselők lévén, természetesen, sőt szükségesnek tartja, hogy a város tisztviselői a közelet minden fontosabb megnyilvánulásai iránt érdeklődést tanúsítsanak és ebben az értelemben az ügyek kialakulásában befolyjanak. De azt már határozottan kárhóztatja, hogy valóságos korteskedést visz véghez egyik-másik tisztviselő (amint erről több oldalról értesült), hogy a tanács, a közgyűlés határozatai ellen, a mostani kormányzati rendszer ellen agitáljon. Ha erre nézve teljes bizonyítékai lesznek, tudni fogja, hogyan kell az ilyen tisztviselővel szemben eljárni.

Egyebekben köszönetet mond egy a polgármesternek, mint a tanácsnak a tapasztalt rend felett. Ezzel a számonkérőszéki ülést bezárta.

A közig. bizottság köréből.

Kir. tanfelügyelőséget a Délbácskának Ujvidék székhelyül. A f. hó 14-én megtartott közigazgatási ülésen főtiszt. Virág István biz. tag rámutatván arra, hogy mivel Bács-Bodrog vmegye igen nagy terjedelménél, népoktatási intézeteinek rendkívül nagy számánál, jellegbeli és nyelvi különféleségénél fogva a Zomborban székelő kir. tanfelügyelőség egymaga minden buzgalma és kiváló munkaképessége dacára sem képes megoldani a reá váró nagyfontosságú feladatokat, vagy legalább nem képes azt úgy megoldani, amint a maga nemes ambíciója, s a vidéki hazafias és kulturális szükségletei megkívánják, — indítványt tesz, hogy Bács-Bodrog vmegye déli, a Ferenc-csatorna alatti részére külön kir. tanfelügyelőség felállítását kérje a közig. bizottság, és pedig Ujvidék székhelyül mint legtermészetesebb kulturális gócponttal. Faragó János kir. tanfelügyelő méltányosnak és a viszonyok által teljesen megindokoltnak találja az indítványt, csak arra figyelmeztet, hogy az elérendő cél érdekében semmiképp sem tartaná elegendőnek egy kir. tanfelügyelőségi kirendeltséget, hanem egy a törvény minden attribútumaival ellátandó önmálló kir. tanfelügyelőség felállítását kívánatos. Mert a mostani viszonyok közt a rendkívüli nagy terjedelmű vmegye tanügyének bürokratikus intézése mellett az összes iskolák és tantervek lelkiismeretes megfigyelése, látogatása, ellenőrzése valóban emberfeletti feladatokat ró a kir. tanfelügyelőség jelenlegi személyzetére. Balla Aladár dr. főispán melegen üdvözlö az indítványt, melyet ő a maga részéről kulturális és hazafias

volta miatt őszintén pártol s elfogadásra ajánl a biz. tagoknak. Az indítványt a főispán szavai után egyhangulag magáévá tette a közigazgatási bizottság.

Üzletvezetőség Ujvidéknek. A közigazgatási bizottság apr. 14-i ülésén Dr. Adamovich István orsz. képviselő, tvh. biz. tag főleg Ujvidék város fejlődésére, továbbá nagy vasuti forgalmára való tekintettel azt a nagy tetszéssel fogadott indítványt tette: kéressék meg a kereskedelemügyi miniszter az iránt, hogy Ujvidéken, mely ma már a sok vasuti vonalát tekintve, forgalmas gócpontot képez, — az üzletvezetőségek decentralizációja alkalmával — üzletvezetőség állítsák fel a közigazgatási bizottság a nagy jelentőségű indítványt örömmel magáévá tette s ily értelemben teendi meg felterjesztését, illetve kérelmét. Ismerve Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszternek Ujvidék városa iránt már ismételt tanúsított jóakarátát, gondozó figyelmét, nem csalódunk, ha bizunk a sikerben, főleg mert tudjuk, hogy úgy gróf Teleki Arvéd orsz. képviselőnk, mint Balla Aladár főispánunk ezen életbevágó, kiváló fontosságú ügyet tőlük telhető buzgósággal és ismert befolyással támogatni fogják a kormány köreiben.

Az állandó hid — a vársáncok. Hogy az állandó hid és ezzel kapcsolatos vársáncok ügye mily gyorsan halad immár a megvalósulás felé, annak bizonyosságul e helyütt jegyezzük fel, hogy Popp György min. tanácsos zombori pénzügyigazgató e hó 14-én a miniszter megbízásából itt járt a vársáncok ingatlanainak (épületek) megbecsülése végett, ami az átvétel stádiumát jelenti.

Felhívás a tisztviselőkhez.

A tisztviselőtelep kérdése a megoldás stádiumába jutván, felkérem azon tisztviselő társaimat, akik az építkezésben résztvenni óhajtanak, hogy nálam, vagy Farkas Lajos kir. járásbírói jegyző úrnál (hiv. helyiség, 3. szám) hétköznaponként d. u. 4—5 óra között mielőbb jelentkezni sziveskedjenek.

Megjegyzem, hogy miután a kiosztandó házhelyek száma korlátolt, elsőbbséggel a régi jelentkezők bírnak.

Ujvidék, 1908. április 12-én.

Rehák Ferenc,
kir. táblabíró.

HIREK.

Személyi hír. Dr. Balla Aladár főispán e hó 15-én a délutáni gyorsvonattal a husvéti ünnepekre családja körébe, Budapestre utazott.

A Oecilia-egyesület nagyheti műsora. Nagyszombat délelőtt a nagy misén Haller kétszólamu miséjéből Kyrie és Gloria, a többi chorális (férfikar). Nagypénteken, a 9 órai csonka mise alatt: Palestina: „Popule meus“ Négyszólamu vegyes kar.

„Vexilla regis. Négyszólamu vegyes kar. Lipp A. Caligaverunt oculi mei“. Négyszólamu vegyes kar. Nagyszombat a feltámadás után. Tresch Regina coeli. Négyszólamu vegyes kar. Albbinger C. Tantum ergo. Négyszólamu női kar. A nagyheti és istentiszteletek sorrendje a róm. kath. plébánia templomban: Nagyszombat délelőtt 9 órakor nagymise, délután 4 órakor Jeremiás próféta siralmi: Nagypénteken d. e. 9 órakor csonka mise, utána sokác prédikáció. d. u. 3 órakor német szt. beszéd, utána körmenet a Kálváriához, ahol a keresztuti ájtatosság végeztetik. A processió visszatérésevel Jeremiás próféta siralmi. Nagyszombat reggel 1/8 órakor tűz, utána vizszentelés, ennek végeztével nagy mise, este 7 órakor feltámadási körmenet.

Iskolalátogatás. Dr. Margalits Ede budapesti tudományegyetemi r. tanár hétfőn ide érkezett és min. biztos minőségében a gör. kel. szerb főgimnáziumot hivatalosan látogatta.

A helybelli függöllenségi kör hétfőn este tartotta harmadik választmányi ülését. A házvételre újabb 50 koronát Róka Imre és Irsai Antal jegyeztek. A kör ideiglenes helyiségül megnyerte a „Fehér Ökör“ című vendéglő nagy termét, amely a tagoknak rendelkezésére áll. Husvét hétfő d. u. 3 órakor lesz a körhelyiség ünnepélyes megnyitása.

Közigazgatási biz. ülés. A közigazgatási bizottság e hó 14-én Dr. Balla Aladár főispán elnöke alatt ülést tartott, melynek tárgyát a havi előterjesztések és jelentések képezték.

Hid-bizottsági ülés. Az állandó közúti dunai hid tárgyában a mult közgyűlésen megválasztott hid-bizottság e hó 13-án tartotta első ülését. Szalay Lajos kir. tanácsos polgármester elnöke alatt jelen voltak Orbán Ignác műszaki tanácsos, Profuma Béla főjegyző, továbbá Dr. Adamovich István, Krón Károly, Szlávnits István és Wimmer Károly tvh. biz. tagok. Az ülés hosszas és beható tárgyalások után elhatározta, hogy az általános tervezésre, költségvetésre és előmunkálatokra a kereskedelmi miniszterium szakközegének kiküldetését fogja kérelmezni, továbbá elhatározta a forgalom nagyságának megállapíthatása végett egy a gyalogjárók, mint a kocsik megszámlálását.

Csőd. Az ujvidéki kir. törvényszék Leczkovác A. szenttamási kereskedő ellen a csődöt elrendelte. Tömeggondnok Dr. Pavlovics Momir szenttamási ügyvéd neveztetett ki.

Tűz. E hó 15-én r. 6 óra után eddig ki nem derített okból, a Gassner-féle pamut-gyár szárítókamrájában tűz ütött ki, mely csakhamar úgy a gyárépületet, mint jobb és baloldali helyiségeit lángba borította. Dacára a nagy viharoknak, a tűzfészek megközelíthetlenségének és az óriási füstnek, önk. tűzoltóink emberfeletti fáradozásainak, amiben a péterváradai önk. tűzoltók, a honvédek és közösök készenléte is derekasan segítettek, sikerült a tüzet lokalizálni és igen végzetessé válhatott katasztrófának elejét venni. A tűz még az esti órákban is foglalkoztatta tűzoltóinkat, akiknek sikeres működését a közönség jóleső elismerése kísérte.

Akik nem adnak függetlenségnek. Érdekes, egyben megdöbbentő „historiát“ hallot-

Hatóságilag megengedélyezett

TELJES VÉGELÁDÁS!

Az üzlet felosztása miatt az összes ókszerok,
arany-, ezüst-, chinaezüst-árak és órák
30—40%-kal az áron alul eladatnak.

ÁRMÁNYGÉZA

ékszerész és órász

UJVIDÉK, Fő-tér.

tunk e héten. Egy helybeli bank direktoráról és tiszviselőiről szól a krónika. *Milosev*, a szerb hitelbank teljhatalmú kormányzója — ösliberális férfi — egyik hívének azon kérdésére, hogy egy derék függetlenségi polgártársunknak miért nem juttat munkát, azzal válaszolt: En magam nem adok függetlenségének munkát és utasítottam tiszviselőimet is, hogy ők se adjanak; ugy. látszik a direktor úrnak a fejébe szállt valami. mert az ilyesféle nyilatkozatok igazán nem alkalmasak arra, hogy a különben imponáló szavú direktor ur tekintélyét növeljék, de másrészt arra sem, hogy Ujvidék társadalmának amugy is sok ferdeségét minél előbb kipisztítsák. Akiknek pedig a kedves direktor ur üzenete szólt, a függetlenségi párt, megjegyzi magának ezt az üzenetet arra az időre is, mikor a törvényhatósági bizottságban arról leszen szó, hogy mely intézeteknél helyezték el gyümölcsözőleg a város pénzét. Mert ahhoz végtére elég erős a többség, hogy ha őt a szomszéd kövel dobálja meg, a kedves szomszédot úgy kólintsa föbe, hogy gondolkodhassék felőle, tulajdonkép miért is nem ad ő munkát függetlenségi embernek.

A zsidó hitközség építkezése. Helyszüke miatt a jövő számban kezdjük meg a cikksorozatot, mely a zsidó hitközség immár befejeződő építkezéseiről fog szólni.

Gondnokság. Az ujvidéki kir. törvényszék Horváth Géza péterrévei földbirtokost gondnokság alá helyezte.

Baleset. Az új vágóhid építésénél dolgozik Király Mátyás 52 éves kőműveségéd, ki hétfőn délután egy társával egy mély alap kiásásán munkálkodott, miközben a laza föld, dacára, hogy az oldalfala szabályszerűen kiducolva volt, beomlott és Királyt derékig betemette. A beomló föld magával ragadta a duc deszkázatát is, melyből egy oly erővel csapódott Királyhoz, hogy annak jobb lábát a térd felett eltörte. A szerencsétlenül járt munkást lakásán ápolják.

Diszoklevél átadása a főispánnak. Önk. tüzoltó-egyletünk márc. 29-én tartott XXXV. é. rendes közgyűlésén tudvavelőleg Dr. Balla Aladár főispánt az egylet anyagi és erkölcsi érdekeinek hathatós támogatásáért, előmozdításáért és ez által szerzett érdemei elismeréséül egyhangu lelkesedéssel *tiszteletbeli* tagjának választotta. Az erről szóló diszoklevelet önk. tüzoltóink küldöttsége Zambauer Ágoston parancsnok vezetése alatt e hó 14-én személyesen adta át. Főispánunk a küldöttséget a legszívélyesebben fogadta s a parancsnok üdvözlő szavaira adott válaszában örömeinek adott kifejezést, hogy a kitüntetés a legtekintélyesebb, legelső egylettől éri először. Boldognak érzi magát — mondá többek közt — mert látja, hogy szülővárosának javára irányuló törekvéseit a polgárság nemcsak megérti, de elismeri és méltányolja. Kiváló súlyt helyez arra és büszkeségét látja abban, hogy a lakosság zömét képező, szorosán vett polgárság vele van, vele érez és munkásságát elismeréssel méltatja, s midőn ezen legkiválóbb, közhumán egylettől eredő kitüntető bizalmat nemcsak hálával, de büszkeséggel fo-

gadja, izéri, hogy polgártársai javáért továbbra is fáradhatlanul és önzetlenül munkálkodni meg nem szünend. Főispánunk szavai látható lelkesedést keltettek a küldöttség tagjaiban, akik lelkesen éljeneztek s emelt. büszke önérettel, távoztak a főispán terméből.

Tiszviselő telep ügyében felhívjuk mindazokat, akik telekre reflektálnak és még az ivatek alá nem irták jelentkezzenek. A futaki uti telkekre Ertl Ignác polgármester helyettes úr és a limáni telkekre Rehák Ferencz táblabíró urnál lehet f. hó 20 ig bezárólag jelentkezni.

Fényes esküvő. Városunk két tekintélyes, köztiszteletű s nagy kiterjedésű családjának két sarja, Dr. Ofner Mór vár. tiszti főorvos egyetlen fia: Dr. Ofner Oszkár sebészorvos a budapesti klinikán és Ernst Márk Leo nagykereskedő egyetlen leánya: Olga urleány esküvött egymásnak örök hűséget. A polgári esketés e hó 11-én, az egyházi esketés pedig 12-én volt, utóbbi — a templom építése miatt — az izr. népiskola virágokkal és lombfűzerekkel díszített nagytermében, fényes és előkelő nászvendégek és beláthatlan számú közönség jelenlétében. Az esküvő minden ízében és minden tekintetben fényes volt s több száza menő üdvözlő sürgöny érkezett az ország minden részéből, az örömszülők házába pedig népvándorláshoz hasonlóan hullámozott a gratulációs nagy sokasága. Ápr. 11-én Mayer éttermében 75 terítékű estebéd volt, melyen a nászvendégek sorában főispánunk is, Budapestről pedig Dr. Kuzmik egyetemi orvostanár, Dr. Vándor, Aradról Deutsch Adolf főfelügyelő és ezenkívül nagyszámu előkelőségek vettek részt.

Elvetemült utcasuhancok. Lovrekovics István gimnáziumi tanuló hétfőn délben több tanuló társával békésen sétált az utcán, miközben három, bortal felfegyverezett újságkihordó fiuval találkozott, kik minden ok nélkül a tanulóba kötöttek, őket a járdáról letaszították, majd midőn azok az ellen tiltakoztak, bortal kezdtek őket ütlegelni. A tanulók természetesen védekeztek, mire a bicska is előkerült és Varga Sándor rikkancs bicskáját Lovrekovics hátába szurta. A sérülés szerencsére nem súlyos, mert a bicska a hátgerincen megakadt.

Egyházmegyei hírek. Romich Gerő Duskra káplánnak küldetett. Evetovich Péter Duskokról Garára, Ditelján István Garáról Bácsszentivánra kápláni minőségben áthelyeztettek.

Szervezkednek az ügyvédek. E hó 13-án a szegedi ügyvédi kamara nagytermében szervezkedő gyűlést tartottak az ügyvédek, amelyen körvonalazták helyzetüket és igényeiket a felekkel és kartársakkal, továbbá a bírósággal szemben.

Iskolák államosítása. A közoktatásügyi miniszter *Zsablya, Pincéd, Óker, Dunagárdony és Szond* községekben új állami népiskolák felállítását rendelte el. Ezen új állami népiskolák 1909 évi szeptember hó 1-től kezdődő hatálylyal fognak megnyitni. *Petróc* községben az áll. iskola és óvoda, továbbá *Kölpény* községben az áll. óvoda részére új épületek fognak felállíttatni.

Nyilt-tér.

Ezt már elődeink tudták.



A mikor a nedv növekszik és a tavasz érezhető lesz a tagokban, akkor az egészség különösen nagy veszedelemnek van kitéve. Tehát különös óvatosságot is kell tanusítani és ehhez tartozik az, hogy séta alkalmával néha-néha egy-egy Fay-féle valódi szodeni ásvány-pasztillát szopogatunk szét a számban, hogy Fay valódi szodenijét használjuk, ha nem érezzük magukat teljesen jól és hurut kitérésétől tartunk, hogy mindenképp előtt a légzőszervek minden meglévő baját Fay valódi szodeniijével gyógyítsuk. Ez a gyógyítás nem drága, mert egy skatulya csak 1 K. 25 fillér és minden gyógyszerárban, drógériában és ásványvízkereskedésben kapható.

Főraktárak Budapest: Egger Leó dr. és Egger J., VI., Váci-körút 17. Koohmeister Frigyes utóda V., Hold-utca 8., Thalimayer és Seltz, V., Zrínyi-utca 3., Török József, VI., Király-utca 12.

Felelős szerkesztő: Lusztig Nándor dr.
Szerkesztő: Zambauer Ágoston.

Hirdetések.

Eladó szőlő.

2 szőlő, egyenkint 3 $\frac{1}{2}$ hold, mely jó karban tartva a majori határban, az u. n. retranchement-on fekszik és *villának* alkalmas, előnyös áron, szabad kézből eladó.

Bővebb felvilágosítást nyerhetni e lap kiadóhivatalában. 1-3

A nyáron át Kamenicán!

Ugy a park, mint a hajóállomás közvetlen közelében levő, nyári tartózkodásra igen alkalmas ház Kamenicán, bérebe adó.

Bővebb felvilágosítást nyújt Dr. Radivojevics Miklós Ujvidék, Duna-utca. 1-3

Bőr-légzés.

1. *Sesan*, mint ideális pótlója a szokásos toailette-szappanoknak, bőrerőmeinek és egyéb szereknek, alaposan megszünteti a bőrbajokat, a bőrt tisztítja, bársonypuhává, szagtalaná, üdév, ruganyossá és ellentállóvá teszi, előmozdítja a bőrlégzést, vérkeringést és anyagcserét.

2. A *Sesan* rendszeres használata a bőrnek általán elterjedt túlzott érzékenységet, könnyen beálló sérülését — amely előmozdítja az infekciós esirák behatását — és izomgyengeséget a legegyszerűbb, legjobb módon megszünteti.

3. A *Sesan* használata az arc- és testbőr ápolását, a kéz-láb- és testbőr ápolását teszi lehetővé azon utasítás és utmutatás szerint, mely minden darab *Sesan*-szappanhoz mellékelve van.

Sesan (toailette-türdő-szappan) 70 f.
Toailette-szappan 120 k.
Kéztisztító-szappan 20 f.
Kapható gyógytár.kban és droguériákban.

Dr. Sedlitzky L. és kir. Salzbürg.
Ujvidéken raktáron: Klein Oszkárnál. 2-2



Pompás bőr.

19

TAVASZI DIVAT

KOMPOZÉ KOSZTUM sima kabát, csikos vagy kockás alj.
CHEVRON SZÖVETEK minden divat színben.
BLOCK KOCKA szövetek és selymek, minden színben.

LÖWY MÁTYÁS és TÁRSA cég különlegességei.

Divatáruház, az „Órangyalhoz”, UJVIDÉKEN, Fő-tér, „Erzsébet” szálloda épület.

08

82. szám.
Hirdetmény.

Ujvidék szab. kir. város közigazgatási bizottsága részéről ezennel közírták, hogy Ujvidék szab. kir. városnak az ujonnan építendő városi kórházhoz szükséges *telkek kisajátítása* tárgyában a kisajátítási tervben és összeírásban feltüntetett Vlaovics Györgyné szül. Mihajlovics Milica, özv. Palkovlyevics Milosné szül. Timár Tina, Palkovlyevics Péter, Strangarov János (nős Szodics Boszilykával) és Strangarov Döme (nős Szaranda Emiliával) újvidéki lakosok tulajdonát képező területekre nézve a nagyméltóságu kereskedelemügyi m. kir. miniszter urnak 1908. évi március hó 25-én 26181/I-A. 908 sz. a kelt magas rendeletével a kisajátítási eljárás az 1881. t. c. 32. és következő §-ai alapján elrendeltetvén, annak foganatosításával alulírott közigazgatási bizottság megbízatván, a hivatkozott t. c. 33. §-a értelmében a kisajátítási-terv megállapítására Dr. Szlezák Lajos mint elnök, Endre Antal és Wimmer Károly mint tagok és Profuma Béla mint jegyzőből álló bizottság kiküldetik a bizottsági eljárás határnapjául 1903. évi április hó 25-ik napjának d. u. 10 órája, helyéül pedig a városház kis tanácssterme kiküzetik, melyre az érdekelt felek érdekeik megóvása végett megjelenni azon határozott kijelentéssel felhívattak, hogy a bizottság a kisajátítási terv megállapítása felett akkor is érdemileg határoz, ha az érdekelték közül senki sem jelennek meg.

Ujvidék szab. kir. város közigazgatási bizottsága 1908. évi április hó 3. napján.

Szalay Lajos s. k.

3-3.

kir. tanácsos, polgármester.

Saját termésű szerémi
BOROK
56 litertől följebb kaphatók
Altvrth József-nél.

2701 szám. 1908. tkv.

Árverési hirdetmény.

A titeli kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közírták, hogy *Lipkovičs Simon* újvidéki lakos végrehajthatónak *Kosztics Milán* (nős *Bogdanov Zsófiával*) sajkásgyörgye lakos végrehajthatást szenvedett ellen 220 korona tőke és járulékaik iránt folytatott végrehajthatási ügyében az újvidéki királyi törvényszék s a titeli kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság területén a sajkásgyörgyei 758. sz. betétben *Kosztics Milán* (nős *Bogdanov Zsófiával*) nevével felvett A + 1. sor 1874. hrsz. 1 hold 100 négyszögöl szántó a kertekben 309 kor. becsáron nyilvános árverés útján el fog adatni.

Határnapul az 1908. évi június hó 26. napjának délutáni 3 órája Sajakásgyörgye község házához kitűzetik, oly hozzáadással, hogy az ingatlan ezen határnapon a becsáron alól is el fog adatni.

Kikiáltási ár a fenti becsár, a melynek 10%-át venni szándékozik készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 3333. számú J. M. számú rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről szabályszerű elismervényt átsegélyeztetni kötelesek.

Titelen, 1908. április hó 2. napján.

A királyi járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóságnál.

Dr. Petrovics,
kir. járásbíró.

Szöllő birtokosok
figyelmébe ajánljuk 5' és 6' hegyezett, hasított tölgyfakaróinkat, ugyszintén 5' lucfenyőkaróinkat jutányos árban.

Ernst János és Roth

10-10

fakereskedők, Ujvidék.

Öserejű 600 kat. hold Bácskában

parcellázva 800 forint.

Dijazom, ki vevőket ajánl Mosse Rudolf-hoz Budapest, Ferenciektere 3.

„Öserő” jelige alatt. 3-5

MAGYAR KIRÁLYI ÁLLAMVASUTAK
ÜZLETVEZETŐSÉGE MISKOLC.

Pályázati hirdetmény.

A magyar királyi államvasutak Garamberzence állomásán a vendéglői üzletre 1908. évi október hó 1-étől számítandó 1 évi időtartamra ezennel nyilvános pályázat hirdettetik.

A vendéglőt bérbe venni óhajtok felhívattak, hogy szabályszerűen bélyegzett, valamint kellő bizonyítványokkal felszerelt ajánlatukat folyó évi május hó 5-én déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak miskolci üzletvezetőség titkári hivatalához e cím alatt:

„Ajánlata garamberzencei pályavendéglő bérletére 10751/908 számhoz” lepecsételt borítékban tértívennyel nyujtsák be. Az ajánlaton a névalírás két tanuval előttemezendő s az ajánlati összeg betűkkel is kiirandó.

Az ajánlattevő köteles a miskolci üzletvezetőség gyűj. öpenztáránál f. évi május hó 4-én déli 12 óráig bánatpénzképen 100 koronát készpénzben vagy állami letételekre alkalmas értékpapirokban letétbe helyezni, vagy oda posta útján külön borítékban beküldeni, mivel különben az ajánlat figyelembe vétetni nem fog. Takarékpénztári betétkönyvek el nem fogadtatnak. Az ajánlattevőket ezuttal is figyelmeztetjük, hogy étel és ital árjegyzéket a változott viszonyokhoz mérten újból fogjuk megállapítani.

A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek a miskolci üzletvezetőség forgalmi és kereskedelmi osztályában (II. emelet 33. ajtószám) a hivatalos órák tartama alatt megtekinthetők, miért is az ajánlattevőkről feltételeztetik, hogy a feltételeket ismerik s azokat magukra nézve egész terjedelmökben kötelezőknek elfogadják.

A feltételektől eltérő ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

A magyar királyi államvasutak fentartja magának a jogot, hogy az ajánlattevők közül tekintet nélkül az ajánlati bérösszegre, szabadon választhasson.

Miskolc, 1908. április hó 6-án.

Az üzletvezetőség.

MAGYAR KIRÁLYI ÁLLAMVASUTAK.
27200/908 C. III. a sz.

Hirdetmény.

A Somogyvármegyei h. é. vasutakon új személydijszabás életbeléptetése.

A Somogyvármegyei egyesült h. é. vasutakon f. é. június hó 1-én új személydijszabás lép életbe, mely által a menetdíjak részben leszállítatnak, részben felemeltetnek.

Az új személydijszabás, mely által a Kaposvár-baresi h. é. vasuton a megnyitás napján, a Balaton-Szent György-Somogy Szobbi és a Somogy Szobbi-Baresi h. é. vasuton 1903. évi február hó 1-én életbeléptett személydijszabás érvényen kívül helyeztetik, a magyar királyi államvasutak dijszabási elárúsító irodájában (Budapest VI Csengeri-utca 33. szám II. em) 20 fillérért kapható.

Budapest 1908. március hóban.

Az Igazgatóság.

Árverési hirdetmény.

Alulírott zárgondnok ezennel közírták, hogy folyó évi április hó 9. (22.) napján délután 2 órakor Karlócán, nyilvános árverés útján eladásra kerül mintegy 90 hektoliter 1907. évi termésű *karlócai fehér és vörös bor*. Venni szándékozik kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10% alulírott zárgondnok kezéhez letenni.

Szerém Karlóca, 1908. ápril 7-én.

Popovics Vladimir,

2-3

zárgondnok.

Természetes, ezüst üstben mindenkor frissen befőzött kiváló finom

málnaszörpöt

szállít

Gessler Siegfried

csász. és kir. udvari szállító és ő csász. és kir. Fensége József Főherceg kamarai szállítója

Kőbánya.

Valódi brünni szövetek

az 1908. évi tavaszi és nyári időnyre.

Egy szelvény	1 szelvény 7 korona
3-10 m. hosszú	1 szelvény 10 korona
teljes férőruhához (kabát, nadrág és mellény)	1 szelvény 12 korona
elégendő, csak	1 szelvény 15 korona
	1 szelvény 17 korona
	1 szelvény 18 korona
	1 szelvény 20 korona

Egy szelvényt fekte szabomrához 20.- K.-ért, szintegy felolvaszot, turistaföldet, selyemkangarú stb. stb. gyári áron küld a mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári üzlet.

SIEGEL-IMHOF Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ha szövetkészletet közölte Siegel-Imhof cégnél, a gyári áron rendel meg, igen jelentékenyek.

Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék.

Mintául, figyelmes vizsgálás, meg a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss aruban.

MIT IGYUNK?

Igyünk mohai
Igyünk mohai
Igyünk mohai
Igyünk mohai
Igyünk mohai
Igyünk mohai

hogy egészségünket megóvjuk, mert csak a természetes szénsavas ásványvíz erre a legbizt. óvószér.

ÁGNES-

forrást, ha gyomor-, bél- és légszűrőtől szabadulni akarunk.
forrást, ha a vesébajt gyógyítani akarjuk.
forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állanak be.
forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.

2-15

Főraktár: Dietzen fiaj uraknál Ujvidéken.

Kedvelt borvíz! B.

Nyomatott Hirschbauser Bepő könyvnyomdájában Ujvidéken.